

# 晋江市教育局文件

晋教〔2024〕136号

## 晋江市教育局关于更大力度精简对校检查 评比考核进一步减轻教师非教学负担 的通知

教育系统各单位：

为进一步落实国家、省上、泉州和我市关于减轻教师非教学负担的有关部署要求，深化省纪委监委2024年度“点题整治”工作，推进市委巡察边巡边改，经研究，决定更大力度精简对校检查评比考核，进一步减轻教师非教学负担，引导学校专心致志教好书、心无旁骛办好学。现将具体措施安排通知如下。

### 一、该取消的一律取消

1. 取消晋江市依法治校示范校、晋江市示范性幼儿园等示范

创建及其评估验收。学校要按照各级教育主管部门关于依法治校、学前教育等工作的部署要求，常态长效落细落地各项政策举措，确保各项工作扎实见效。

2.取消市教育局自行创设的晋江市家庭教育特色校、晋江市中小学心理健康教育特色学校等，以及配套上级开展的其他各类涉校创建项目，上级“白名单”外的一律不开展、原则不新增。若因学校申报泉州市级以上认定需先经本级评估的，原则上由牵头科室对照上级指标要求，经入校核实后，报局党组会或局务会研究后可直接认定通过本级评估并予向上推荐。

3.教育系统特色党建项目、“一堂好课”等评选活动，调整为展示活动，不进行评选排序。原配套上级或相关部门开展的其他评比活动，凡能以展示代替评比的，原则上也以展示方式进行，不进行本级等级性的排位次、争名次。

## 二、该整合的一律整合

4.对党的建设工作的检查，包括但不限于对基层党建、理论学习、意识形态、宣传思想文化、党风廉政建设工作等方面的检查，原则上纳入年度基层党建述职评议考核统筹，并与全面从严治党主体责任检查同步开展，原则上不就单项工作对校进行排名站队。

5.对安全稳定工作的检查，包括但不限于对食品、交通、消防、地质、建筑安全，以及涉师涉生违法犯罪等方面治理情况的检查，原则上纳入年度校园安全检查统筹，并与全面从严治

党主体责任检查同步开展，原则上不就单项工作对校进行排名站队。

6.对教育教学工作的检查，原则上纳入教育督导、教学视导统筹，原则上不就单项工作对校进行排名站队。

### **三、该线上的一律线上**

7.根据省上、泉州两级“白名单”开展的检查评比考核，坚持落在日常、落在平常，坚持结果导向、效果导向，一般由市教育局向相关部门、镇街调取数据并进行综合分析后形成结论，原则上不检查工作台账、文书档案，确需就某项工作进行调查取证时才检查过程材料、纸质材料。其中，对安全稳定工作的检查，一般通过向公安、应急、消防、市监等部门调取消防火灾数、师生伤亡数、违法问题数等数据后研判定档。

8.市教育局将优化教育城域网功能模块，进一步打通科室信息壁垒、信息孤岛，建立“大数据+”检查评比考核信息来源和应用机制，减少学校重复组织报送材料、数据之累。

### **四、该简化的一律简化**

9.简化内容。对根据省上、泉州两级“白名单”开展的检查评比考核，市教育局一般采用关键绩效指标法（KPI），汰除繁琐指标、多维指标，让学校好对照、好把握、好落实。

10.简化形式。市教育局、教师进修学校到校检查评比考核或调研指导工作，原则上采取“四不两直”的方式，直接入学校、入年段、入处室、入班级进行，看最真实的情况、听最真

实的声音，严禁层层加码准备。

11.简化陪同。市教育局、教师进修学校到校检查评比考核或调研指导工作，原则上由学校分管领导和业务骨干陪同，不得超过3人。除局主要领导外，原则上不安排学校主要领导陪同。

12.简化报道。市教育局、进修学校到校检查评比考核或调研指导工作，学校不在公众号或其他媒体报道，也不需要安排专人跟拍、写稿。涉及重要活动确需报道的，可转载市教育局公众号相关文稿。

## 五、该加强的一律加强

13.加强对教学常规、教研工作的调度。各校要围绕教书育人这一核心职能，认真落实《晋江市普通中小学教学常规精耕年实施方案》《关于加强和改进晋江市中学教研体系的实施方案》《关于加强和改进晋江市小学教研体系的实施方案》等文件要求。市教育局、教师进修学校将加强督促、指导、调度，确保落实见效。

14.加强对薄弱学校、薄弱点位的帮督。针对各方面工作相对薄弱的学校尤其是民办学校，加强入校开展工作的频次和力度，强化帮督一体，必要时派人驻校督导、帮助解决。对发现的问题，屡教不改的将严肃追责问责。

15.加强对一线情况、一线问题的化解。市教育局领导干部和业务科室要经常深入一线了解情况、发现问题，加强与学校

领导干部、一线教师的沟通交流，更多以调研指导帮助代替检查评比考核，通过典型案例汇编、问题清单销号等办法，对学校的经验做法给予总结推广，对学校的问题困难给予协调调度，局校共同推进教育事业高质量发展和教育领域高水平安全。



---

抄送：市委巡察三组，各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会。

---

晋江市教育局

2024年11月30日印发